

# 情系教育 同心筑梦

## ——武陟县付村小学校长吴应华“出圈”背后的故事

本报记者 丁 垒

12月12日,武陟县三阳乡付村小学的一次特色劳动教育上了热搜,相关视频在新浪微博上几个小时点击量超过了两千万。12月13日19时,中央广播电视台总台央广中国之声《新闻有观点》栏目和河南电视台都市频道、民生频道对这次劳动教育也进行了报道。

### 网友点赞

这样的教育应该多搞

视频显示,吴应华在学校改造工地擂起大锤,砸砖头上的水泥,学生们则坐在一边用旧菜刀、斧头等工具把砖头上的水泥刮干净,现场一片叮叮咣咣声,十分热闹。哪个学生刮干净多少砖,都记在小本上,吴应华承诺每块砖支付给学生5分钱。

原来,从12月6日开始,付村小学开始进行一项校园基础设施改造。按照施工计划,学校原来的西围墙需要拆除一部分。“农村学校条件差一点,拆下来的砖头舍不得扔,我就想到了利用双休日让学生来帮助刮砖。”吴应华告诉记者,“通过这个教育活动,我们想培养学生吃苦耐劳的品质,同时引导学生把课堂上学到的数学知识应用到生活中,更重要的是想告诉学生,你辛苦一上午挣的钱可能只够买一包泡面,要知道挣钱的不易,学会体谅家长的辛苦。”

当天,一些家长也来到学校和学生一起刮砖,用行动支持这次劳动教育。

吴应华和学生劳动的视频被发到网上后,网友纷纷点赞:“这样的教育应该多开展一些。现在一些孩子觉得钱只是一个数字,不知道挣钱的艰辛。”“可好,这个校长英明!”“这个活动好,比家长花钱送孩子参加劳动强多了”“挺好的,我小时候学校组织大家去山上采茶,我们都很有成就感!”相关视频发出当天,新浪微博点击量已经超过了两千万,这条视频也登上了热搜榜。

据了解,虽然只是一所条件薄弱的农村学校,但吴应华一直非常重视学生全面发展,此前该校因地制宜开展的系列品德教育和劳动教育活动在当地广受好评。



### 积极主动 借助社会爱心改善办学条件

12月12日,付村小学进行的校园基础设施改造已经完工,改造项目是学校“篮球场地硬化和渗水池修缮”。如果你知道这项总费用29400元的改造项目没有花费政府一分钱,你会更佩服吴应华。

据了解,这项校园改造工程的大部分费用是付村小学向北京感恩公益基金会申请来的。北京感恩公益基金会是一个公益组织,提供的公益项目中有一项叫“乡村学校一校一梦想”,项目目的是通过借助社会公益力量实施一个个费用约3万元的改造工程,帮助更多乡村学校改善办学条件、帮助孩子们完成梦想。

按照规定,付村小学需要筹集该改造项目30%的费用,北京感恩公益基金会配套资助70%的费用。吴应华和学校老师在微信朋友圈发起了募捐,社会各界人士10元、8元的爱心汇集在了一起,在4天时间内,付村小学超额完成筹款8820元的任务。12月6日,付村小学接到北京感恩公益基金会发来的项目实施通知,吴应华组织工人开始施工。

和我市很多农村小学一样,因为

种种原因,付村小学也曾经学生严重流失,生源最差时全校只剩下31名学生,二年级断层。2018年,吴应华到校任校长后,当地政府投资130万元为学校新建了餐厅,解决留守儿童在校寄宿问题。同时,吴应华带领全校教职工埋头苦干,提升教育质量,不等不靠,积极主动地改善办学条件,学校连续两年被该县教体局评为“教育质量奖先进单位”,重新赢得了学生和家长的信任。目前该校有学生125名,所属幼儿园有幼儿70名。

### 校长感言 不负众望 感恩前行

回顾任付村小学校长以来的经历,吴应华不愿意谈自己的奔波操劳,更多的是感谢。

他说,这几年,付村小学的发展不但得到了当地政府和教育主管部门的大力支持,也得到了社会公益组织、爱心人士和学生家长的关心和帮助。

据介绍,我市公益组织追梦志愿服务中心多次帮助该校开展义卖、研学等社会实践活动,为学生提供课外书籍,为家庭贫困的学生提供衣物,为促进学生健康成长给予了很大帮助;付村村两委向学校捐赠了一台净水器和一台空调,用于改善学生学习环境;

付村爱心人士葛小银为学校捐赠了两台热水器,解决了寄宿学生洗澡问题;爱心人士吴新芳多次为学校无偿劳动,帮学校修缮升旗台、影壁墙……

就在这次学校篮球场和渗水池施工改造过程中,也有许多让吴应华感动的瞬间:平台显示昵称为“匿名”的爱心人士在学校发起的募捐活动中先后捐赠十几次,捐款总额近300元,吴应华至今不知道这位爱心人士是谁。12月7日,学校募捐已经超额完成,施工已经开始,一名学生的奶奶在学校大门外喊吴应华,说:“吴校长为学校操了不少心,听说这一回要为孩儿们修篮球场,我也得支持。我不会在微信上捐款,这50元你收着。”吴应华说募捐已经完成,不需要再捐钱了,但老人坚持要捐,说:“不管咋样,钱你先收下,回头再给孩儿们弄点别的啥!”

“我经历的很多事情都说明,大家一提起教育心都是热的,几乎每个人都希望我们的下一代更有出息。”吴应华说,“咱作为老师、作为校长,还有啥话说?怎么能不好好教学生?有了这些支持,我有信心和全校教职工一起把学校办得更好,帮助更多孩子实现人生梦想,为党和国家培养更多有用的人才!”

图① 河南电视台报道付村小学特色劳动教育。  
图② 付村小学学生在刮砖。

(本版照片均由付村小学提供)

### ■评 论

## 只要愿意 就能有所作为

□丁 垒

这次吴应华和付村小学出名,给我们,特别是给教育工作者一个启示:只要你愿意有所作为,你就能有所作为。

现在很多工作岗位上都有这样一些人:一说到工作没有起色,总爱把原因归于基础薄、条件差,言下之意是面对这样的环境谁都干不好。不知是有意还是无意,他们忽略了人的主观能动性。当年焦裕禄到兰考,面对的是一片灾荒景象,是内涝、风沙、盐碱三大自然灾害。他的做法是带领全县干部群众向三大灾害宣战,

他和群众同吃、同住、同劳动,一点点地封沙、治水、改地,为兰考县的转变奠定了基础,也给我们留下了宝贵的精神财富。

教育工作者应该知道,很多乡村学校生源流失严重,一个重要原因是乡村学校师资力量薄弱,办学条件差。身处乡村学校的校长和老师如果自暴自弃,不思进取,学校口碑会越来越差,更加留不住学生。让学生和家长舍近求远去上学,徒增辛苦和经济负担,这不是人民满意的教育。所以,这个恶性循环需要有人来打破。吴应

华算这样的人。

直到现在,付村小学条件仍然比较差。吴应华接任校长时全校仅剩31名学生,还有一个年级没有学生。但他没有抱怨,一直在努力让学校变得更好。这次借助社会力量改造学校基础设施,让学生告别灰头土脸的体育课,是在改善办学条件;利用现有资源开展好教育教学工作,让乡村学校的学生也能受到课堂之外的教育,是在提高学校的育人能力。

不能推进大的改变,就从一点一滴做起,关键是一直朝积极的方向努

力,是吴应华的可贵之处。

此次吴应华被多家媒体关注,不是让校长们都像他一样一窝蜂地去社会上寻求资助,而是建议大家在工作中思路可以再开阔一些,比如合理借助当前信息传播的新特点,做好学校正能量宣传工作;工作中多一些探索,采用学生更容易接受的方式教学……

当然,学校是办教育的场所,党的教育方针、上级对教育工作的要求、教育工作的规律是必须坚守住的。在此基础上,想把教育办好,校长和老师们有广阔的空间可以施展才华。